



Вчера в Смоленском педуниверситете начались третьи Международные чтения памяти профессора В.В.Станчинского. Судьба выдающегося ученого-биолога Владимира Владимировича Станчинского - не только его личная трагедия, это отражение трагедии нашей страны, в которой талант и дарование оказались не только невостребованными, но и целенаправленно уничтожались невеждами на протяжении целых десятилетий. Жизнь ученого тесно переплелась с судьбой Смоленщины. Огромен его вклад в изучение природы области, развитие высшего и среднего образования, в организацию науки на Смоленщине и в России. В.В.Станчинский - член Королевского Экологического общества Великобритании, член Экологического общества США, член Географического общества США, профессор Гейдельбергского университета (Германия).

Он дважды репрессирован, а его научное наследие в нашей стране надолго было предано забвению. Политическая реабилитация профессора В.В.Станчинского осуществлена лишь в 1956 году, однако не менее важна и реабилитация его научного наследия. Организаторский талант В.В.Стан-

УЧЕНЫЙ С ТРАГИЧЕСКОЙ СУДЬБОЙ

чинского наиболее ярко проявился в смоленский период. В труднейших условиях Гражданской войны он в короткий срок создает кафедру зоологии пединститута (преобразовывает ее в 1922 году в университетскую кафедру), создает биостанцию университета в Логаचेво (Ельнинский район), в Вонлярове (под Смоленском), в лесной даче «Соколя гора» (возле поселка Колодня). По инициативе В.В.Станчинского в 1922 году создается «Смоленское общество естествоиспытателей и врачей», которое начинает издавать свои «Труды». Через год он участвует в учреждении нового печатного органа «Научные известия Смоленского университета».

...Сегодня в целях реабилитации научного наследия выдающегося ученого мы и проводим с 1992 года Международные чтения памяти профессора В.В.Станчинского.

К первым чтениям (1992) сотрудники кафедры зоологии собрали обширный материал о жизни и деятельности профессора В.В.Станчинского. Важным вкладом в развитие его идей явилось создание на Смоленщине 15 апреля 1992 года национального парка «Смоленское Поозерье». Инициатором и руководителем всех работ по его созданию стала кафедра зоологии, которая объединила ученых других кафедр университета.

Ко вторым чтениям (1995) по инициативе кафедры в Смоленском педагогическом институте была открыта мемориальная аудитория профессора В.В.Станчинского, мы приступи-

ли к реализации проекта «Красная книга Смоленской области».

Как мы готовились к третьим чтениям? Успешно реализовали проект «Красная книга Смоленской области». Она вышла из печати в 1997 году и включает 221 вид животных и растений (131 вид), грибов (90 видов). В настоящее время подготовлены все материалы по мониторингу Красной книги.

По инициативе народного художника России А.Г.Сергеева и под его руководством выполнен бюст профессора В.В.Станчинского.

Третьи Международные чтения самые представительные. Всего представлено 153 научных доклада из 25 университетов России, Украины, Белоруссии, а также из 15 заповедников, 10 национальных парков. В них обсуждаются проблемы экологии, изучение и охрана биологического биоразнообразия, экологическое образование.

Можно с уверенностью утверждать, что наследие профессора В.В.Станчинского не только реабилитировано, но востребовано нашим временем.

Получено согласие администрации области на учреждение премии имени В.В.Станчинского в трех номинациях.

Выполнение всех перечисленных выше проектов, как и проведение самих чтений, стало возможным благодаря постоянному вниманию и помощи администрации Смоленской области и ректора Смоленского государственного педагогического университета, а также спонсорской помощи Автобанка и фирмы «Техносат».

Н.КРУГЛОВ, профессор СГПУ

СМ
21.04.2000